



习近平将赴澳门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门特别行政区

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门,出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并视察澳门特别行政区。

为经济发展注入红色生产力

武汉市汉阳区“区域化党建”改革观察

湖北日报全媒记者 朱惠
通讯员 黄璜 龚智臣

“1亿元贷款,已进入终审阶段。”
“有上万人参加展览,营收超百万元。”
“这是企业在汉首个样板点,春节前完工。”

一年前,武汉市汉阳区第十三次党代会第三次会议上,汉阳区首次提出区域化党建,并作为2024年重点改革项目之一,着力打造区域化党建共同体,推动党建工作与经济社会发展同频共振、同向发力。

一年来,汉阳区走访辖区上万家企业,指导成立实体型党组织146个,非公企业党组织覆盖率大幅提升,因地制宜成立党组织联合体67个,吸纳党组织700余个,将区域资源有机融合,形成资源、需求、项目“三张清单”共计1300余项。

12月上旬,湖北日报全媒记者探

访多个街道、企业和项目发现,通过实施区域化党建改革,汉阳区以党建引领高质量发展成效倍增,促成商业合作、企业互惠等经济发展项目50个,覆盖单位162家。

思想破冰

众筹产业基金 盘活集体经济

永丰街道,是汉阳区面积最大的街道,占据全区约三分之一版图,也是全区村集体经济改制集团最多的街道。

在这里,13家村集团公司的生存模式,基本靠“老三样”——出租、存款、拆借。但随着经济环境和政策的不断变化,新的课题摆上他们案头。

“磨山、仙山,有项目没钱。”“徐湾、董家店、快活岭、三眼桥,有钱没地。”展开地图,永丰街道位于汉阳区最西部,与蔡甸区接壤,根据“城中村”改造先后顺序,被划分为东部三村、中部三村和西部七村,各村资源不同、发

展不一。

如何整合资源、各展所长?今年2月24日,农历正月十五,不等过完年,永丰街道全体村集团公司的书记、董事长,组团拜访汉阳投资发展集团,提出探索“国有平台+村集团”产业基金合作模式,让钱有地方用,地有项目来。

可是,当大家带着这个好消息回去后,却听到了许多不理解的声音:“基金看不见,摸不着。”“万一亏了怎么办?”“还是存银行最保险!”

针对村民们提出的问题,永丰街道集体经济党组织联合体“吹哨”,村集团公司党组织“报到”,多次前往武汉基金产业基地、萝卜快跑项目等地“洗洗脑、洗洗眼”,同时与汉阳投资发展集团协商,不断优化基金合作方案。

9月27日,永丰街道村集团公司共同出资5000万元,与汉阳投资发展集团组成“汉阳产业发展基金”,首个投资项目——楚茶袋装茶生产基地,落户永丰街道米粮智能制造产业园。

“这是一次思想破冰之旅。”永丰街道党工委书记成艳表示,此次是全区村集团公司之间的首次“联手”,有效盘活了村集体资产和产业用地。

产业破冰

定制文旅公交 玩转汉阳古城

49岁的周刚,是一位热心快肠的公交车司机。

7月29日上午,他启动车辆,载着数十名乘客,从武汉动物园出发,途经龟山、晴川阁、汉阳树公园等多个景点,历时近1个小时,完成了汉阳古城风貌区定制旅游公交的“首秀”。

“这是武汉市首条文旅定制公交线路。”武汉市公交集团第三营运公司专车队工作人员孙建介绍,该旅游专线设立13个站点,约800米一站,4分钟一景,串联汉阳古城所有景点。

这趟定制公交的背后,是汉阳文旅产业的破冰。(下转第2版)

改革典型案例系列报道⑥

财政统筹 经济发展动力足

湖北日报全媒记者 张爱虎

高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视经济体制改革,就推进完善社会主义市场经济体制、构建高水平社会主义市场经济体制作出一系列重要论述,为新时代社会主义市场经济发展和全面深化改革提供了根本遵循。

牢记嘱托,敢作善为。湖北勇担经济大省重任,充分发挥经济体制改革的牵引作用,深入推进大财政体系建设,全面构建以规划为导向,以国有“三资”为基础,以有效债务为锚定、以供应链平台体系为载体的财政、金融、投资统筹联动机制,以政府投资带动社会投资,构建高质量发展动力循环机制,社会主义市场经济在荆楚大地活力奔涌。

从管理财政转向生财聚财

财政是国家治理的基础和重要支柱,科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障。

进入新常态、新阶段,经济发展呈现速度变化、结构优化、动力转换三大特点。省委、省政府审时度势提出深入推进大财政体系建设,探索构建高水平社会主义市场经济体制的有效路径。

我省建立健全财政统筹机制,推动财政从管理财政的“小财政”向生财聚财的“大财政”转变,在更大范围、更广领域筹集资金、配置资源、做大资产、壮大资本,推动经济更加有效地转起来。

黄石市锚定有效债务,统筹盘活国有“三资”,深化国企功能性改



黄石新港港口各作业码头,货物进出繁忙。经过近一年的改革探索,黄石今年前三季度全市GDP增长7.2%,增速居全省第一。(湖北日报全媒记者 薛婷 通讯员 徐燕玲 周巍 摄)

革,发挥财政金融联动作用,为经济高质量发展构建起新的动力机制。

国有资产盘活了。经过清理盘点、编制总账、细化确权、分类盘活等系列组合拳,国有“三资”稳步做大。做大财力“分母”,引导融资平台提供有效资产清单,实行金融“点单”与国企“派单”相结合,撬动金融资源。

投资质效提高了。对标规划谋划项目,优化投资结构,将3000余个项目纳入投资项目绩效综合评价平

台,非平台不赋码、非平台不审批。

国企功能再优化。该市6家市级平台公司整合重组为3家市属国企,聚焦主业,探索建立市属国企功能性绩效评价机制。

经过近一年的改革探索,黄石市交出优异成绩单:今年前三季度全市GDP增长7.2%,增速全省第一。

试点中,宣都市探索“有效资产+有效债务+有效投资”新的有效资产”路径,加快实现“分散变集中、资源变资产、资产变资本”,推动形

成县域高质量发展动力循环机制,实现财政收入稳增长、地方债务合理优化、有效投资量质齐增、产业链条聚集延伸。

做优做强,国资国企压舱顶梁

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是党执政兴国的重要支柱和依靠力量,在全面推进中国式现代化进程中发挥着不可替代的重要作用。

(下转第3版)

全年客运量重返中部第一 天河机场迎来今年第3000万名旅客

湖北日报讯(记者李源、通讯员张蒙、习悦、甘颖)12月14日,武汉民航客运再次跨越“千万级”关口。

当日9时25分,南航CZ6606航班落地天河国际机场,武汉旅客黄先生步出机舱,成为今年天河机场迎来的第3000万名旅客。至此,天河机场成为中部地区首个年旅客吞吐量突破3000万人次的机场。

一座机场的枢纽地位如何,旅客吞吐量是重要指标。吞吐量的提升会

带来航线结构、航班数量、服务能力、收入水平、区域影响力的全面优化。

天河机场于1995年4月启用,当年旅客吞吐量超百万人次,2009年11月突破1000万人次,2016年12月突破2000万人次。2023年,天河机场完成旅客吞吐量达2586万人次,排名全国第14位。

今年以来,天河机场在项目建设、航线拓展、服务优化、全球揽客等方面持续发力:高效推进T2航站楼、第三跑

道、旅客服务综合体建设,旅客保障能力跃升至每年6300万人次;国内、国际及地区航线达210条,基本形成“洲际连通、亚太通畅、国内畅达”的航空运输网;擦亮“经汉飞·乐易转”服务品牌,来汉中转旅客总量超过300万人次,居中部第一;有力推动144小时过境免签政策落地,国际及地区旅客吞吐量近120万人次,稳居中部第一。

统计显示,截至今年11月11日,天河机场已运送旅客2715万人次,打破2019年创下的历史纪录。这意味着此后的每一天,天河机场都在刷新历史。

构建综合立体交通体系、加快打造新时代“九州通衢”,航空力量举足轻重。

“率先‘闯关’3000万,全年旅客吞吐量重返中部第一,我们底气更足了!”湖北机场集团有关负责人表示,将全力打好全年收官战,助力武汉冲击“中国民航第十城”。

破2019年创下的历史纪录。这意味着此后的每一天,天河机场都在刷新历史。

构建综合立体交通体系、加快打造新时代“九州通衢”,航空力量举足轻重。

“率先‘闯关’3000万,全年旅客吞吐量重返中部第一,我们底气更足了!”湖北机场集团有关负责人表示,将全力打好全年收官战,助力武汉冲击“中国民航第十城”。

今年前11个月 我省进出口增长10.7%

湖北日报讯(记者张爱虎、通讯员肖世青)12月13日从武汉海关获悉,今年前11个月,湖北省进出口总值6295.9亿元,同比(下同)增长10.7%。其中,出口4309亿元,增长12.9%;进口1986.9亿元,增长6.1%。

以一般贸易方式进出口占比近八成。湖北省以一般贸易方式进出口4887.2亿元,增长11.7%,占同期湖北省进出口总值的(下同)77.6%,比去年同期提升0.7个百分点。同期,以加工贸易方式进出口721亿元,增长

16.3%,高出同期湖北省进出口整体增速5.6个百分点;以保税物流方式进出口539.9亿元,增长10.2%。

湖北省有进出口实绩的外贸企业9253家,同比增加706家。其中,民营企业数量8354家,进出口4329.6亿元,增长11.9%,对同期湖北省进出口整体增长贡献率达76.1%。

东盟、欧盟、美国为前三大贸易伙伴。湖北省对东盟、美国分别进出口1312亿元、605.8亿元,对欧盟进出口717.5亿元。

三十年前,他们的家园成为托举三峡大坝的坝基——最后的中堡岛人

湖北日报全媒记者 卢平川 李墨 吴坚 金凌云

12月11日,66岁的胡炎芬,搀扶着89岁的老父亲胡思强,来到三峡大坝南岸坝头。

“爸,还看得清大坝吗?那片水下就是中堡岛,我们以前的家。”顺着女儿手指的方向,老人伫立良久,肃然无言。

当天,胡思强、胡炎芬等12位中堡岛原住民,一起来到三峡大坝前合影留念。这是他们自迁离中堡岛以来,最聚齐的一次。

3天后的12月14日,是三峡工程正式开工建设30周年的日子。

30年前,为承托“大国重器”,面积0.15平方公里的中堡岛作为坝基,整体没入江底。

当时,中堡岛是宜昌市夷陵区三斗坪镇中堡村4组的一部分,岛上原有居民7户,共28人,以胡、望两姓居多。

20世纪70年代末,随着葛洲坝工程建设,这些乡亲开始迁离中堡岛,中堡村成为“三峡百万移民第一村”。

国家两坝(葛洲坝、三峡大坝)建设中,中堡岛人两度移民。

岁月流逝,中堡岛的原住民只剩下14位。这些“最后的中堡岛人”经常来到岸边,凝望江底的故乡。

她出生时,周总理悄悄在杯底压了2元钱

1958年3月1日,周恩来总理考察长江三峡时,带领100多名中外专家登上中堡岛。

说来也巧,那天岛上户姓胡的人家新添一名女婴,正在“洗三”(婴儿出生后第三日举行沐浴仪式)。周总理路过时,看到农户门前热闹非凡,便停下来打听。得知这家刚生了小孩,他说:“这事应该祝贺。”

这名女婴,正是胡炎芬。她的奶奶望作秀见有客人进屋,热情地递上了一杯水。周总理喝完水,转身离开前,悄悄在杯底压了2元“打喜钱”。

一周后,这家人才得知,那天来家里的,竟然是周恩来总理。“2元钱在那时候不是一个小数字。”胡思强老人回忆,钱是绿色苏版的,又大又宽,母亲用手绢仔细包起来,放了两年都舍不得用。三年自然灾害时,这2元钱帮助家里度过了最困难的时期。

1976年,周总理逝世。胡炎芬从学校广播中听到消息时,哭成泪人。在党和政府的关心下,胡炎芬23岁时通过招工进入三斗坪镇供销社参加工作,并转为城镇户口。后来,调到宜昌印制罐厂工作,直至2013年退休。

胡炎芬动容地说,三峡大坝的建设,圆了几代人的梦。“我没有想到,这么一个小岛,能托起这么大的重任。”

两度移民,他们仍无悔投身大坝建设

胡炎芬的大弟弟胡炎新,16岁时跟随父母告别中堡岛上两间草屋举家上岸。当时,他并不理解年幼的弟弟望作秀为何会哭成泪人,一步三回头。

如今,年逾六旬的胡炎新理解了:“那个岛,是你再也回不去的家乡。”搬到中堡岛对面坡上后,胡炎新住上了泥瓦房,跟着木工师傅学起木匠活。家里仍有两三亩田在岛上,加之在中堡村分的2亩田,胡炎新一边种田,一边做木工,一年收入有1万多元,比岛上的日子好了许多。

1992年,为给三峡工程导流明渠做准备,胡炎新一家再次移民。

“中堡岛人祖祖辈辈在岛上生活,刚搬到岸上时有些不太习惯,但还是望得见岛和长江。”他说,第二次移民时,全家搬到现在的山上盖起了新房,却再也看不见岛,也望不见江。

三峡工程启动后,需要大量劳动力。因为他是木匠,有点手艺,胡炎新自告奋勇,成为三峡工程建设大军中的一员。(下转第2版)



12月11日,夷陵区三斗坪镇原住在长江中堡岛上的村民合影。(湖北日报全媒记者 刘霞松 摄)